Přeměna mechanické energie u praku

Zdeněk Zima


Úloha: Přeměna mechanické energie u praku

Pomůcky: Prak, guma (obyčejná oválná tepláková guma se čtyřmi gumovými žilami), měděná skoba (m=8,64g ), siloměr (max. 10N), metr

Uvázal jsem gumu na prak a napínal různými silami. Prodloužení gumy jsem změřil pomocí provázku. Závislost síly na prodloužení gumy zobrazuje graf.
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Pak jsem vložil měděnou skobu (m=8,64g ) do gumy a natahoval ji předem psanými silami a těleso vystřeloval. Prak byl ve výšce h=95 cm. Z upraveného vzorce vodorovného vrhu (v0 = d/2h/g) jsem si vypočítal počáteční rychlost skoby. Ta bude potřebná při výpočtu kinetické energie Ek .

	Síla (N)
	délka doletu d (cm) 
	počáteční rychlost v0 (m/s)

	0,7
	28
	0,64

	1,9
	125
	2,84

	3
	265
	6,02

	4,5
	360
	8,18

	5
	390
	8,86

	7,3
	440
	10


Ze zjištěné rychlosti si můžu spočítat Ek  ze vzorce Ek=mv2/2. Kinetická energie skoby při různém natažení gumy je v tabulce.

	F (N)
	Ek (J)

	0,7
	0,00176

	1,9
	0,03484

	3
	0,15654

	4,5
	0,28906

	5
	0,33911

	7,3
	0,43200


Dále jsem potřeboval zjistit energii potenciální tělesa na napnutém praku. Podle vzorce Ep=m.h .g zjistím Ep samotného tělesa v prostoru. K tomu abych zjistil Ep tělesa napnutého na gumě musím k této energii přičíst energii pružnosti gumy (Epr) . Epr je obsah obrazce v grafu závislosti síly na prodloužení gumy, který je ohraničen osou X, čárou grafu a úsečkou rovnoběžnou s osou Y, jejíž jeden krajní bod leží na čáře grafu a druhý na ose X v hodnotě  délky gumy při působení síly pro kterou chceme počítat. Tak například, když chceme spočítat Epr při napínací síle 2N, tak sečteme obsah červené a zelené oblasti. 
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Nebo jednoduše řečeno Epr = W, kde W je práce vykonaná silou při napínání gumy.

Já jsem počítal energii pružnosti z grafu na milimetrovém papíře. Na osu X jsem nanesl délku gumy a na Y sílu. Pak jsem spočítal počet čtverečků pod čárou grafem.

	F (N)
	Ep tělesa (J)
	Epr (J)
	celková Ep (J)

	0,7
	0,0805
	0,0026
	0,0831

	1,9
	0,0805
	0,0446
	0,1251

	3
	0,0805
	0,2568
	0,3373

	4,5
	0,0805
	0,6128
	0,6933

	5
	0,0805
	0,7612
	0,8417

	7,3
	0,0805
	1,0412
	1,1217


	F (N)
	Ep (J)
	Ek (J)
	Přeměna Ep na Ek (%)

	0,7
	0,0831
	0,00176
	2,12 %

	1,9
	0,1251
	0,03484
	27,85 %

	3
	0,3373
	0,15654
	46,41 %

	4,5
	0,6933
	0,28906
	41,69 %

	5
	0,8417
	0,33911
	40,29 %

	7,3
	1,1217
	0,432
	38,51 %
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																								F (N)		Ep tělesa (J)		Epr (J)		celková Ep

																								0.7		0.0805		0.0026		0.0831

																								1.9		0.0805		0.0446		0.1251

																								3		0.0805		0.2568		0.3373

																								4.5		0.0805		0.6128		0.6933

																								5		0.0805		0.7612		0.8417

																								7.3		0.0805		1.0412		1.1217

																								F (N)		Ep (J)		Ek (J)		Přeměna Ep na Ek (%)

																								0.7		0.0831		0.00176		2.12

																								1.9		0.1251		0.03484		27.85

																								3		0.3373		0.15654		46.41

																								4.5		0.6933		0.28906		41.69

																								5		0.8417		0.33911		40.29

																								7.3		1.1217		0.432		38.51

										F (N)		celková Ep		Ek (J)		přeměna z Ep na Ek

										0.7		0.0833		0.00176		2.11%

										1.9		0.1204		0.03484		28.94%

										3		0.2757		0.15654		56.79%

										4.5		0.5925		0.28906		48.78%

										5		0.7316		0.33911		46.35%

										7.3		1.2021		0.432		35.94%
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Závislost síly na prodloužení gumy
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